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R Centralna Komisja Egzaminacyjna

Ry

| | \' . . . . . . .
W Arkusz zawiera 1nformaCJe prawnie chronione do momentu T0Zpoczeclla egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 21 stron
(zadania 1-36) oraz barwna mapeg. Ewentualny brak
zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
1 kalkulatora.

Barwna mapg¢ mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
w10z ja do arkusza egzaminacyjnego.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL 1 przyklej

naklejke¢ z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakéw w czeSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

é WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g KOD PESEL na naklejke
5 z kodem
=
EGZAMIN MATURALNY
Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY SIERPIEN 2011

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 60

MGE-R1 _1P-114
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Zadania 1.-8. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy fragmentu Gor Sowich.

Zadanie 1. (2 pkt)

Na fotografii znajduje si¢ fragment obszaru przedstawionego na barwnej mapie szczegolowej.
Na pierwszym planie jest widoczna czg$¢ Bielawy.

Na podstawie: www.bielawa.pl

Na podstawie mapy uzupelnij ponizsze zdania.

1. Obiekt oznaczony na fotografii litera A NOSI NAZWE ......ccveeevieriieriieriieeieeiee e eiee e eeee e .
2. Wzniesienie z wieza widokowa, z ktorej wykonano zdjecie, N0Si NAZWE .........ccceeeevveeeenennns .
3. Szczyt oznaczony na fotografii litera B n0SI NAZWE .....cccccoveevviriiniiiiiiniiiiciccccceceee, .

4. Fotograf, wykonujac to zdjgcie, skierowat aparat w kierunku ..........cccoeeevviiniininieniincnnn, .
(wpisz nazwg kierunku
geograficznego)

Zadanie 2. (1 pkt)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Wies Kamionki przedstawiona na mapie w polu D2 jest
A. tancuchowka.

B. wielodroznica.

C. owalnica.

D. widlica.
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Zadanie 3. (I pkt)

Uzasadnij wplyw rzezby terenu na rozmieszczenie zabudowy miejscowosci Kamionki.

Zadanie 4. (2 pkt)

Przedstawiony na mapie obszar charakteryzuje si¢ mata ggstoscia sieci drogowe;.
Podaj trzy przyrodnicze przyczyny braku drog o twardej nawierzchni laczacych
bezposrednio Bielawe z Kamionkami.

Zadanie 5. (2 pkt)

W 2006 roku oddano do uzytku obwodnicg Bielawy (H2, 12).

Podaj trzy korzySci spoleczno-ekonomiczne dla miasta i jego mieszkancow wynikajace
z wybudowania tej drogi.

Zadanie 6. (I pkt)

Oblicz wysokos¢ gorowania Slonca w dniu przesilenia letniego w miejscu, w ktorym stoi
wieza radiowo-telewizyjna nad Zbiornikiem Sudety w Bielawie (G1).

Obliczenia

Wysoko$¢ gérowania Stonca Wynosi .........cceeeeeeeveeneeeeneenne.
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Zadanie 7. (2 pkt)

Z hotelu Czarny Rycerz (D2) udajesz si¢ na wycieczk¢ na Wielkg Sowe. W miejscu
polozonym na wysokosci 500 m n.p.m., z ktérego rozpoczynasz wedrowke, temperatura
powietrza wynosi +5 °C. Oblicz temperatur¢ powietrza na szczycie Wielkiej Sowy.
Przyjmij gradient wilgotnoadiabatyczny. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Temperatura na szczycie Wynosi ................ °C

Zadanie 8. (1 pkt)
Podaj nazwe¢ wlasng dowolnego obiektu geograficznego znajdujacego si¢ w polu G2,
ktory zostal przedstawiony za pomocg metody:

/0 153 4 1 OSSR

— SYZNAUTY PUNKIOWE] oottt ettt et ettt et et e et e st e et e s st e enbeesnteenbeesnseenseas

Zadanie 9. (2 pkt)

a) Zaznacz trzy cechy siatki geograficznej.

A. Jest to uktad potudnikéw i rownoleznikoéw narysowany na mapie.

B. Jest to uktad potudnikoéw i1 rownoleznikow wyobrazony na kuli ziemskie;.
C. Linie siatki przecinaja si¢ zawsze pod katem prostym.

D. Linie siatki przecinaja si¢ pod r6znymi katami.

E. Poludniki sa tej samej dtugosci.

F. Rownolezniki sa tej samej dtugosci.

b) Wpisz poprawne dokonczenie zdania.

Sposoéb przeniesienia siatki geograficznej na plaszczyzng to ........ccvvevveeciieniieciienieeieeeeee e
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Zadanie 10. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono potudniki zbiegajace si¢ na Biegunie Potnocnym. Na jednym
z nich oznaczono dat¢ i godzing.

Whpisz daty i godziny, jakie sg w tym momencie na poludnikach 90°E i 135°W. Zapisz
obliczenia.

180°

135°

90°W

90°E

1 VI 2006 r., 8:00

Obliczenia

Zadanie 11. (1 pkt)
Uporzadkuj chronologicznie wymienione ponizej wydarzenia z przeszlosci Ziemi,
wpisujac do tabeli litery A-E.

A. zlodowacenie plejstocenskie

B. orogeneza alpejska

C. orogeneza hercynska

D. rozwoj pierwszych ptakow

E. rozwoj pierwszych glonéw i sinic

Wydarzenie Wydarzenie
najstarsze najmlodsze
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Zadanie 12. (2 pkt)

Na mapie numerami 1-5 zaznaczono potozenie pigciu stacji meteorologicznych.

B

p

L=]

Wpisz w wyznaczone miejsca numer stacji, ktéra wyroznia si¢ wymienionymi cechami.
Podaj nazwe strefy klimatycznej i nazwe typu klimatu, w ktorym ta stacja jest polozona.

A. Najmniejsza roczna amplituda temperatury powietrza — stacja nr .......

SEIETA 1o L, tyP KIMAtU .o

Zadanie 13. (1 pkt)

Uzupelnij model przyczynowo-skutkowy, tak aby poprawnie przedstawial cyrkulacje

powietrza w strefie migdzyzwrotnikowej.

A. powstanie pasatow w wyniku roznicy cisnienia przy powierzchni Ziemi migdzy
zwrotnikami a rownikiem

B. wstepujacy ruch mas powietrza az do osiagnigcia przez powietrze gornych warstw
troposfery

C. opadanie mas powietrza w szerokos$ciach zwrotnikowych i powstanie osrodkow wysokiego
ci$nienia przy powierzchni Ziemi

o

. silne nagrzanie powietrza w strefie rOwnikowe;j
E. odptyw powietrza rownikowego w kierunku zwrotnikow w gornej czgsci troposfery

o e — —_— A
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Zadanie 14. (1 pkt)
Kazdej warstwie atmosfery wymienionej w tabeli przyporzadkuj opis (A-D) bedacy jej
krotkg charakterystyka.

A. Wraz z wysokos$cia nastgpuje duzy spadek temperatury do wartosci —90 °C, gdyz nie
zachodza tu zadne reakcje, w trakcie ktorych zostaloby wydzielone ciepto.

B. Wzrost temperatury jest efektem pochtaniania promieniowania ultrakrotkofalowego przez
zjonizowany tlen, azot, hel i wodor.

C. W warstwie tej zachodza prawie wszystkie procesy pogodowe; skupia prawie 99% pary
wodnej zawartej w atmosferze.

D. Szybki wzrost temperatury w gornej czesci tej warstwy jest wynikiem absorpcji
promieniowania ultrafioletowego przez ozon.

Warstwa

atmosfery Opis

termosfera

stratosfera

Zadanie 15. (2 pkt)

Kazdej z podanych cech rytmu wahan przeplywow rzek przyporzadkuj odpowiadajacy
jej typ ustroju. Podaj przyczyne¢ wysokich stanéw wody w wymienionych porach roku.
Typy ustrojow rzecznych wybierz sposrod podanych ponizej.

Typy ustrojow rzecznych: deszczowy monsunowy, deszczowy roéwnikowy, $niezno-deszczowy,
deszczowy $rodziemnomorski.

Roczny rytm wahan
przeplywu rzeki

Przyczyna wysokich stanow wody

Typ ustroju (maksymalnych przeplywéw)

bardzo wysokie stany
wody latem, a mate zima

dwukrotne wezbrania
w ciagu roku wiosna
1 latem

mate przeplywy latem,
a wysokie zima
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na mapach przedstawiono kolejne fazy rozwoju Morza Battyckiego.

3
(1 1adoléd f; [_1Iadoléd
[ ] morze [_] morze
I lad & B lad
gory § gory
A_A lodowe : —— lodowe /

[_] 1adolod f3
[] morze |

B 1ad
gory
—— lodowe

T

Zrédto: S. Uscinowicz, Jak zmienial sie Baltyk, Panstwowy Instytut Geologiczny —
Oddziat Geologii Morza Panstwowego Instytutu Geologicznego; www.pgi.gda.pl

a) Wpisz pod kazdym z rysunkow (1-4) wlasciwa nazwe fazy rozwoju Morza Baltyckiego.

Fazy rozwoju Battyku: Battyckie Jezioro Lodowe, Jezioro Ancylusowe, Morze Litorynowe,
Morze Yoldiowe.
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b) Zaznacz czynnik, ktory mial wplyw na powstanie delty w ujSciu Wisly.

A. duza glebokos¢ Zatoki Gdanskiej przy ujsciu Wisty
B. wiatry o przewazajacym potnocnym kierunku
C. utworzenie si¢ piaszczystego watu Mierzei Wislane;j

D. przewaga nizin na obszarze dorzecza Wisly

Zadanie 17. (2 pkt)

Obszar nizin w Polsce dzieli si¢ na Pobrzeza Poludniowobaltyckie, Pojezierza
Potudniowobattyckie i Niziny Srodkowopolskie.

Podaj dwie cechy Srodowiska przyrodniczego Pojezierzy Poludniowobaltyckich,
ktore odrozniaja je od pozostalych nizin Polski.

Zadanie 18. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono wybrana intruzje magmowa.

—E ST TN
A e Rk
g N e L
o s Srs =1
PSS SN Iyt Y
s =] NONE=E=ST5/
2 . NN S
X B Ry Y4
e h ok DA q&(
2 2 SRSV
T\ P ot X ¢ .//'.
e '.:"F'—'l-_- A
-, ./)' .
o 0 &) IRKS .0 u.-;-”‘/
- e el
o . ‘.. o > ® - /-. l'
- NI g -
° @0 .\ [ ¥ LY P y
. o, e’ B - e o = V) )
'y A - N sy

Nazwij intruzj¢e magmowa oznaczong na rysunku litera A oraz wyjasnij sposob jej
powstania.

NazZWa fOrMY ..o.eiiiiiiiieie e

Sposdb powstania formy
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Zadanie 19. (2 pkt)
Na schematycznym rysunku przedstawiono strukture tektoniczna charakterystyczna dla Gor
Sowich.

b) Zaznacz nazwe lancucha goérskiego o budowie przedstawionej na schematycznym
rysunku.

A. Alpy B. Apeniny C. Harz D. Hindukusz E. Pireneje

Zadanie 20. (1 pkt)

Na mapie numerami 1-12 zaznaczono wybrane obszary lesne w Polsce.

Wpisz numer, ktéorym na mapie oznaczono kazdy z wymienionych obszarow lesnych.

Puszcza Augustowska ....... Puszcza Niepotomicka .......
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Zadanie 21. (1 pkt)

Na mapie numerami 1-7 oznaczono obszary wystgpowania wybranych mniejszosci
narodowych i grup etnicznych.

Whpisz obok kazdej nazwy mniejszosci narodowej lub grupy etnicznej numer, ktorym
na mapie oznaczono obszar jej wystgpowania.

Litwini ...... Lowiczanie ......

Zadanie 22. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono zréznicowanie religijne ludnosci Niemiec w 2011 roku.

. Liczba wyznawcow Udzial
Wyznanie o
w tys. w %
Katolicy 27700 34,0
Protestanci 27700 34,0
Muzulmanie 3014 3,7
Pozostali (inne wyznania i ateisci) 23056 28,3
Liczba ludno$ci ogolem 81470 100,0

Na podstawie: www.cia.gov

Na podstawie tabeli i wlasnej wiedzy podaj trzy réznice pomigdzy struktura religijng
ludnosci Niemiec a strukturg religijng ludnosci Polski.
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Zadanie 23. (1 pkt)

Zdania dotycza zr6znicowania ludnos$ci §wiata.

Wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jeSli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F,
gdy zdanie jest falszywe.

Gloéwna przyczyna konfliktu w Sudanie jest spor narodowosciowy migdzy
Hindusami a Arabami.

Arabowie naleza do rasy biatey. ..

Jezyk wegierski jest jednym z jezykoéw romanskich. .

Zadanie 24. (2 pkt)

Urbanizacja odbywa sig na czterech plaszczyznach: demograficznej, ekonomicznej, przestrzennej
i spotecznej. Przejawami urbanizacji na plaszczyznie demograficznej sa: wzrost liczby ludnosci
miejskiej, wzrost jej udziatu w ogolnej liczbie ludnos$ci oraz migracje ludnosci ze wsi do miast.
Uzupelnij ponizsze zdania, podajac przejawy urbanizacji na plaszczyznie ekonomicznej,
przestrzennej i spolecznej.

Przejawem urbanizacji na ptaszczyznie ekonomicznej jest

Zadanie 25. (1 pkt)

Ponizej opisano jedna z faz rozwoju gospodarczego.

Korzysci wielkiej skali (obnizenie jednostkowych kosztow produkcji) wynikajace z zastosowania
w przemysle elektromaszynowym ruchomej tasmy montazowej spowodowatly, ze jego cecha
charakterystyczna, podobnie jak przemystu energetycznego, hutniczego i chemicznego, stala si¢

koncentracja produkcji w duzych przedsigbiorstwach.
Na podstawie: A. Wielonski, Geografia przemystu, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2000

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Tekst charakteryzuje faze

A. agrarng.

B. industrialna.

C. przedindustrialna.

D. postindustrialna.
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Zadanie 26. (3 pkt)

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.

Restrukturyzacja przemystu GOP-u obejmuje réwniez hutnictwo zelaza, ktore zardwno tu, jak
1 w calym kraju, na poczatku pierwszej dekady XXI wieku przezywa gleboki kryzys.
Rozbudowany nadmiernie w minionych latach polski przemyst hutniczy wymaga
modernizacji, przede wszystkim obnizenia kosztow produkcji, rozszerzenia asortymentu
wyrobow hutniczych, produkcji wyroboéw bardziej przetworzonych o wyzszej jakosci, zmian
w procesie technologicznym. Konieczne jest tez dalsze obnizenie emisji zanieczyszczen
hutniczych. Jednym z objawow regresu naszego hutnictwa jest zmniejszenie produkcji stali
(1990 r. — 14 min t, 2002 r. — okoto 8 mln t) spowodowane spadkiem krajowego popytu

na stal 1 konkurencja ze strony producentdw zagranicznych.
Na podstawie: Geografia czes¢ 2, praca zbiorowa pod red. D. Makowskiej, WSiP, Warszawa 2004

a) Podaj trzy cechy polskiego hutnictwa zelaza przed rokiem 1989, w okresie gospodarki
centralnie planowanej, ktore powodowaly, Ze polskie huty nie mogly konkurowaé
z hutami krajow wysoko rozwinigtych.

b) Wyjasnij, dlaczego restrukturyzacja i modernizacja tradycyjnych galezi przemystu
jest procesem:

— dhugotrwalym
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Zadanie 27. (2 pkt)
Przyporzadkuj kazdemu okr¢gowi przemyslowemu litere, ktora oznaczono wydobywane
na jego obszarze surowce mineralne.

Surowce mineralne:

A. ropa naftowa i gaz ziemny

B. wegiel kamienny i rtgé

C. wegiel kamienny i rudy zelaza
D. uran i diamenty

Wydobywane surowce

Nazwa okregu mineralne (wpisz litere)

Witwatersrand

Damodar

Doniecki

Zadanie 28. (2 pkt)

a) Sposrod wymienionych czynnikow lokalizacji przemyslu wybierz te, ktore
zadecydowaly o powstaniu Doliny Krzemowej, oraz te, ktéore zadecydowaly
o powstaniu Zagl¢bia Ruhry. Wpisz w wyznaczone miejsca litery A-E, ktorymi
oznaczono czynniki lokalizacji.

A. zasoby wegla kamiennego

B. blisko$¢ najnowoczesniejszych osrodkéw naukowych

C. nieskazone srodowisko niezbgdne w procesach technologicznych
D. wystgpowanie zasobow rud zelaza i soli potasowych

E. wysoko wykwalifikowana kadra pracownicza

Dolina Krzemowa .................. Zaglebie Ruhry ..................

b) Wyjasnij, dlaczego przemyst zaawansowanych technologii jest kapitalochltonny.

Zadanie 29. (1 pkt)
Przyporzadkuj kazdej z wymienionych roslin uprawnych typ klimatu, ktéry najbardziej
sprzyja jej uprawie, wpisujac w wyznaczonych miejscach wlasciwg litere.

A. umiarkowany cieptly

B. podzwrotnikowy $rodziemnomorski
C. zwrotnikowy kontynentalny

D. podrownikowy suchy

E. rownikowy wilgotny

kauczukowiec .................. WINOTOS! v,
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Zadanie 30. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono rozmieszczenie cukrowni oraz wybrane dane dotyczace uprawy
burakéw cukrowych w Polsce.

$i
Malbork K QIIZYOH

Witaszyce
og

Fo .
Kociait

oMiejska

ﬁ& — cukrownie Udzial burakéw cukrowych w powierzchpi Zasiewow
- powyzej sredniej krajowe) Zbiory

l:l ponizej Sredniej krajowej [TT1500000 q

Zrédto: Atlas geograficzny Polski, Wydawnictwo Demart, Warszawa 2002

a) Wymien dwa wojewddztwa o najwigkszych zbiorach burakéow cukrowych.

b) Zaznacz ceche charakterystyczng dla wszystkich obszaréw, na ktorych udzial
burakéw cukrowych w powierzchni zasiewow jest wyzszy od Sredniej krajowej.

A. okres wegetacji powyzej 220 dni w roku
B. roczna suma opadow powyzej Sredniej krajowej
C. wysoki udziat gleb I, 11, 1 III klasy bonitacyjne;j

D. bardzo niski stopien towarowosci rolnictwa

¢) Sformuluj prawidlowos¢ dotyczaca rozmieszczenia cukrowni w Polsce.



16 Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 31. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono strukture przewozéw tadunkéw w Polsce wedtug galezi transportu
(bez zeglugi morskiej).

Rodzaje transportu 2000 2005 2009
Ogoélem (w mld tonokilometréw) 284,77 | 2282 282,8
W tym (w %)

A 19,1 21,9 15,4
B 26,3 52,5 67,7
C 7,1 11,1 8,1
D | wodny $rodladowy 0,4 0,6 0,4
E | lotniczy 0,0 0,0 0,0

Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny Polski 2010, GUS, Warszawa 2010

a) Uzupelnij tabele, wpisujac we wlasciwe miejsca podane ponizej nazwy rodzajow
transportu.

Rodzaje transportu: kolejowy, rurociagowy, samochodowy.

b) Podaj dwie przyczyny niskiego udzialu transportu wodnego srodladowego
w strukturze przewozow ladunkéw w Polsce.

Zadanie 32. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono potozenie Zbiornika Nasera powstatego na skutek spigtrzenia Nilu
Tama Asuanska wybudowana w latach 60. XX wieku.

Luksor

J.Nasera
42 \

= g
Abu Sumbul

e
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a) Wybierz cztery zdarzenia, ktore doprowadzily do zmniejszenia powierzchni zyznych
gleb w delcie Nilu, i ul6z z nich ciag przyczynowo-skutkowy. Wpisz w wyznaczone
miejsca wlasciwe litery.

A. ostabienie dziatalno$ci akumulacyjnej Nilu w dolnym odcinku rzeki
B. powigkszanie si¢ delty Nilu zbudowanej z nanos6w rzecznych

C. wybudowanie Zbiornika Nasera na Nilu

D. cofanie si¢ delty Nilu niszczonej przez morze

E. osadzanie materialu skalnego na dnie sztucznego zbiornika

Na mapach przedstawiono wspolczesng deltg Nilu oraz obszar tej delty po przewidywanym
podniesieniu si¢ poziomu morza o 1 metr, ktore moze nastapi¢ na skutek zmian

klimatycznych na Ziemi.

Dzisiaj

[eues zang

1 Obszar weget

B Nieuzytki
Bl Obszar zatopiony )
Na podstawie: W. Lenart, Pod kloszem czyli prognoza pogody, Narodowy Fundusz
Ochrony Srodowiska i Gospodarki Wodnej, Warszawa 2007

b) Na podstawie rysunku i wlasnej wiedzy podaj dwie konsekwencje dla gospodarki
Egiptu, ktore moglyby wystapi¢ po podniesieniu si¢ poziomu morza o 1 metr.
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Zadanie 33. (3 pkt)
Tekst odnosi si¢ do atakow terrorystycznych dokonywanych przez wspotczesnych piratow
u wybrzezy Somalii.

Na piaszczystych wybrzezach pograzonej w wojnach Somalii wyrosta republika piratow,
ktéra dowodza przywodcy klanéw i1 prowincji. Piraci porywaja i1 tupia statki nie tylko
w Zatoce Adenskiej — gtownym szlaku morskim mi¢dzy Europa i Azja, ale takze na otwartym
oceanie. ,,Nie mamy z nimi zadnych szans” — przyznal niedawno somalijski minister
zeglugi — ,,maja wigcej pieni¢dzy, lepsza bron, szybsze statki i todzie, a w dodatku w swoich
miastach na wybrzezu moga si¢ czu¢ bezpieczni i bezkarni. Nie boja si¢ nawet obcych wojsk,
bo chowaja si¢ wsrod cywilow lub za plecami zaktadnikow™.

Dtugi na pot kilometra saudyjski supertankowiec ,,Sirius Star”, ptynacy w kierunku Przyladka
Dobrej Nadziei z dwoma milionami barylek ropy naftowej wartymi ponad sto milionéw
dolaréw, zostal zaatakowany przez piratow prawie tysiac kilometréw od afrykanskich
wybrzezy. Opanowany przez piratow ,,Sirius Star” rzucit kotwicg u wybrzezy Somalii.
Przed licznymi wojnami domowymi mieszkancy wybrzezy utrzymywali si¢ z potowu ryb.
Wyjatkowo obfite towiska i dtuga linia brzegowa sa chyba jedynymi bogactwami, jakimi
natura obdarowala Somali¢. Cudzoziemskie statki rybackie od zawsze kiusowaty
na somalijskich wodach. Poki istniato jednolite panstwo wyposazone w wojsko, policje,
urzedy, rabusie nie zagrazali miejscowym rybakom. Gdy jednak w 1991 r. obalony zostat

prezydent Somalii, klusownicy z innych krajow jak sepy rzucili si¢ na swoja ofiarg.
Na podstawie: W. Jagielski, Gdy skoncze szkole, zostane piratem [w]: Gazeta Wyborcza 24.11.2008

Na mapie Afryki literami oznaczono wybrane kraje i akweny.

—
i |
0 10 20 30 40 50
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Na akwenach Afryki piraci uprowadzaja statki w celu uzyskania okupu. U wybrzezy Somalii
piractwo zagraza przewozowi towarOw przez Zatokg Adenska. Przez t¢ zatoke i Morze
Czerwone prowadzi jeden z najruchliwszych szlakow zeglugowych na §wiecie.

a) Podaj litery, ktérymi na mapie oznaczono polozenie Somalii i Zatoki Adenskiej.

Somalia ....cccovveenen..... Zatoka Adenska. ....................

b) Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy podaj trzy przyczyny wspolczesnego piractwa
morskiego u wybrzezy Somalii.

¢) Zaproponuj dwa dzialania, korzystne dla spolecznosci lokalnej i migdzynarodowej,
shuzace rozwiazaniu problemu piractwa morskiego u wybrzezy Somalii.

Zadanie 34. (1 pkt)

Wypelnij tabele, wpisujac we wlasciwe miejsca litery, ktorymi oznaczono nazwy
organizacji pozarzadowych wybrane sposrod podanych ponizej.

Organizacje pozarzadowe:

A. Migdzynarodowy Czerwony Krzyz
B. Caritas

C. Amnesty International

D. Greenpeace

Nazwa organizacji
Glowne cele dzialalnosci organizacji pozarzadowych (wpisz litere
A, B, Club D)

Obrona praw czlowieka w krajach, w ktorych prawa te sa lamane.
Zapobieganie naruszaniu praw cztowieka poprzez pokojowe akcje
obywatelskie, np. pisanie listow do rzadéw naruszajacych te prawa.

Ochrona $srodowiska naturalnego, w tym m.in. dziatanie na rzecz
spowolnienia zmian klimatycznych, ochrona laséw, oceanow,
sprzeciw wobec rozwoju energii atomowej, inZynierii genetycznej.
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Zadanie 35. (1 pkt)

Zaznacz informacje¢, ktora dotyczy wylacznej strefy ekonomicznej ustalonej Konwencja
ONZ o Prawie Morza.

A. Ma szeroko$¢ 3—12 mil morskich 1 jest integralna cz¢s$cia danego kraju.

B. Ma szeroko$¢ do 12 mil morskich i daje prawo danemu krajowi do kontroli celnej,
sanitarnej 1 imigracyjne;j.

C. Ma szeroko$¢ do 200 mil morskich i daje danemu krajowi prawo tylko do wylacznego
lowienia ryb.

D. Ma szeroko$¢ do 200 mil morskich i daje prawo do wylacznej eksploatacji zasoboéw
zywych 1 mineralnych wod morskich oraz dna morskiego.

Zadanie 36. (2 pkt)

Uzasadnij wzrost nat¢zenia wystegpowania podanych choréob w wymienionych krajach.

Natezenie

Choroba ' L
mniejsze wigksze

Norwegia — Ukraina — Turcja — Mozambik

Uzasadnienie

Gruglica | 7
Kanada — Turcja — Sudan — Kamerun
Uzasadnienie

Folta fobra |

Niger — Argentyna — Francja — USA

Uzasadnienie

Mingdiyca |
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